杨 野/摄



## 当好欧阳海传人

□ 汪 博 孙利波 李佳豪 张石水 中青报·中青网记者 王裴楠

"我是谁?为了谁?"60多年前,面对这个 问题,欧阳海这样回答:"我吃国家的,穿公 家的,为人民做点事是完全应该的!"60多年 后,第77集团军某旅欧阳海生前所在连官兵 面对这个问题给出了同样的答案:"我是一个 兵,为了老百姓。我们与人民同呼吸、共命 运、心连心,永远做人民的好战士。

1963年11月,面对疾驰而来的列车,年仅 23岁的战士欧阳海奋不顾身推开受惊的战马, 避免一场重大交通事故,挽救了火车上500多 名群众的生命,自己却壮烈牺牲。次年1月, 为纪念这名一心爱民的好战士, 国防部命名欧 阳海生前所在班为"欧阳海班"。

60年后的2023年12月,第77集团军某旅 欧阳海生前所在连二级上士李志外出时遇到 突发疾病晕倒的老人,实施急救后紧急送医。

相隔60年,同样年轻的两名战士作出同样 的选择,原因都是"人民军队为人民"。60多 年来,爱民模范欧阳海的崇高品质在这支部队 的官兵身上传承,激励着他们始终"为人民而 生,为人民而战"。

#### 为了人民挺立而行

"人民有危难,你会怎样做?"每逢新兵、 新干部下连,欧阳海生前所在连都会组织这样 的讨论。穿越半个多世纪, 连队官兵的答案始 终未变:"要像欧阳海前辈那样,关键时刻不惧 生死、义无反顾。"

连队的年鉴中记录着很多这样的感人故 事——2022年,广东省肇庆市发生洪涝灾害, 在家休假的"欧阳海班"中士林碧辉主动加 入救灾队伍,连续奋战7个昼夜,累计转移 200多名群众; 2021年12月, 面对熊熊燃烧 的烈火, 连队一级上士陈小勇义无反顾冲进火 场,营救遇险群众……

"行源于心、力源于志。" 连队政治指导 员南海江介绍, 官兵一次次挺身而出的壮 举,源自使命的召唤,来自基因的传承。

自"欧阳海班"命名以来,连队官兵始 终把"争做欧阳海传人"作为永恒的价值追 求: 新兵下连先在欧阳海雕像前报到, 比武竞 赛取得成绩后向欧阳海老班长报告,队列行进间 高唱《欧阳海连歌》,晚点名时首先替欧阳海答 "到"……牺牲60多年,英雄欧阳海从未"离 开"这支连队。

进入新时代, 连队坚持用习近平强军思想铸 魂育人,将弘扬欧阳海品质与培育新时代"四 有"革命军人相结合,常态开展"学欧阳海故 事、做欧阳海传人"活动,创排"舍身推惊马" 情景教育课,围绕"看看'推马救火车'的欧阳 海,想想我们怎样做到'一心一意为人民'"话 题开展经常性学习讨论。

"如果需要为共产主义的理想而牺牲,我们 每一个人,都应该做到脸不变色心不跳。"这是 欧阳海记录在日记本上的心声, 也是新时代欧阳 海传人们始终践行的诺言。

2023年,连队整建制开赴海拔4000多米的 雪域高原执行任务。新兵刘浩初上高原,强烈的 高原反应让他有些不适应。然而每当连队遴选任 务人员, 他总是第一个报名: "我们脚下是祖国 的边防线,身后是万家灯火。为了祖国的和平与 安宁,哪怕牺牲也在所不惜!"

一名战士的告白,说出了欧阳海生前所在连 官兵共同的心声。赴高原执行任务以来, 连队面 临十官选晋的战士悉数填写留队志愿, 满服役期 的军士全部递交延期服役报告,党员人人写下险 难任务请战书,青年团员个个递交入党申请书。 雪域边关,新时代欧阳海式英雄战士挺立而行!

### 为了人民挺身向战

"作为人民子弟兵, 肩头的责任是什么?"在欧 阳海生前所在连官兵心中,答案十分明确:"为人

民扛好枪,为人民打胜仗!"

秉持这样的信念,60多年来,连队官兵刻 苦训练,因练兵备战成绩突出先后12次荣立集 体二等功、15次荣立集体三等功,成为本单位

然而创造辉煌不易,保持辉煌更难。前些年, 连队由传统步兵连转型为新型装甲步兵连,从步 兵到装甲步兵,看似只多了两个字,其实是一次涅

那年,连队参加某大项演习任务。由于对 新列装的步战车技战术性能还不够熟悉, 连队 在实兵对抗环节遭遇惨败。

"绝不能身子坐进了步战车, 脑袋却还停在 '铁脚板'上!"复盘总结会上,连长赵维宁掷地 有声地发出动员,"一定要早日完成转型,不让 '欧阳海传人'这块金字招牌蒙尘!"

随后半年多时间,连队上下掀起一股学练新 装备热潮。为节省往返训练场的时间, 几名骨干 卷起铺盖干脆住在了车炮场。一级军士长周立 斌是全连最老的兵, 单兵能力素质过硬, 被称 为"兵王"。转型中,他主动报名前往兄弟单位 取经,从基础理论学起、从基本操作练起,"仿 佛重新回到了新兵连"。

凭借这样一股不服输的劲头, 欧阳海生前 所在连很快完成了逆袭。在连队换装半年后 的评估性考核中, 连队官兵多数取得合格以 上成绩; 当年的年终考核中, 10余名官兵在 专业课目中获得"优秀";次年的年终考核, 连队综合成绩位列同批转型连队第一名。

然而,对于新时代欧阳海式英雄战士们而 言,他们并不满足这样的成绩。为让新装备更 好地发挥作战效能,连队成立"研战攻关小 组",紧盯未来战场研练打法、战法。赴高原执 行任务期间,面对高寒山地作战新环境,连队 干部骨干不断优化现有作战方案, 在低温缺氧 环境下重复试验上百次,最终总结出一套装甲 步兵连进攻作战规范, 大幅提高步战车出动效 率和机动能力,成果被推广至全旅。

连长赵维宁介绍,转型换装以来,连队连 续5年荣立集体三等功,两次被旅评为"四 铁"先进单位,6名官兵在集团军以上比武中 摘金夺银,"胜战铁拳"越磨越硬。这些年,连 队先后参加上级组织的演练演训10余次,在实 战锤炼中不断提升部队山地作战能力,"作战拳 法"越练越精。

### 为了人民挺膺担当

在欧阳海生前所在连驻地不远处的一个村 庄,有一口以欧阳海命名的"军民同心井"。移 防来到新驻地后不久, 连队按惯例走访慰问驻地 群众,了解到村民农田灌溉用水不便,于是出资 打井,帮群众解决了这个用水难的烦心事。

随后这些年,每逢丰收时节,村民们总会 带一些自产的瓜果蔬菜来到连队,与官兵共叙 军民鱼水情,书写了"吃水不忘挖井人"的时

"人人学习欧阳海,人人争当爱民模范,是 我们连队官兵数十年来不变的传统。"南海江介 绍,特别是近年来,连队广泛开展"新时代如何传 承欧阳海品质"大讨论,组织"寻找身边的'欧阳 海""实践活动,以此激励官兵传承奉献情怀、发

图片新闻

扬爱民本色。

在欧阳海生前所在连,有一本"爱民薄"—— 凡是连队组织助民活动、凡有官兵出现为民义 举,都会被记录在册。

每逢节假日,官兵都会自发利用外出时机前 往驻地敬老院照顾孤寡老人;每到周末,不少战 士也会结伴走进驻地周边村镇街道, 开展助民劳 动;每年开学季,许多干部骨干都会以"校外 辅导员"的身份来到驻地中小学校,为学生开 展爱国主义教育; 凡有连队官兵购买了私家 车,都会在车身上统一张贴"如果有需要请截 停我——欧阳海传人"的车贴……欧阳海爱民助 民为民的朴素品质,早已成为这支英雄连队的精 神特质。

全心全意为人民服务, 欧阳海传人在行动。 "欧阳海班"班长寇鹏介绍,前些年,他们在走 访驻地民情社情时了解到,素有"山中孤岛" 之称的某村镇虽景色秀美,却因交通不发达而 游客稀少。了解情况后,他第一时间向旅队提 出建议,支援该村修路架桥,帮助村民打造

短短数年间,这个村镇发生了翻天覆地的 变化:一家家"农家乐"相继建成,每到节假 日,前来游玩的游客络绎不绝,该村因此也提 前摘掉了贫困村的"帽子",成为地区内乡村振 兴的典范。

"感谢亲人欧阳海,不忘初心为人民""军 民心连心,携手建家园"……在连队荣誉室, 一面面锦旗诉说着连队官兵的爱民情怀。而对 驻地群众来说,"欧阳海"也早已成为他们心中 人民子弟兵的象征。



导弹快艇横向编队运动

□ 李世骄 朱学检 中青报·中青网记者 龚阿媛

3月中旬的一天,一阵急促的警铃 声打破某军港的平静,东部战区海军某 导弹快艇大队数艘快艇解缆起航,组成 编队奔赴某海域开展实战化海上综合攻 防训练。

此次训练,该大队设置防空反导、海 上救生、损害管制等多项内容,在贴近实 战背景下锤炼部队应急应战能力。

"方位×××,发现'敌'武装渔船! 编队刚驶离军港便遭遇"敌"情。作战室 内,指挥员立即下令战术机动,抢占有利 攻击阵位。引擎轰鸣、雷达飞转,各种作 战数据在荧屏上不停闪烁。指挥员接到 目标被锁定的报告后,果断下达指令: '长点射,开火!"编队各艇立即进行舰炮 对海应用射击,成功摧毁目标。

海上激战正酣,空中又遇"险情"。 "'敌'机1批2架,高速向我飞近。"指挥 员沉着冷静,指挥编队高速机动进行战 术规避,光电兵迅速调整参数。正当发 起攻击时,特情又至。"×艇被'敌'机击 中,×号机舱破损进水。"损管队员闻令 而动,堵塞漏洞、抢修机器,快速处置。

"只有平时从难从严组织训练,战时 才能赢得制胜先机。"该大队领导介绍, 此次训练涉及课目多、转换节奏快,各环 节衔接紧凑,倒逼指挥员在各种危局、险 局、难局中想对策、练战法,有效检验了 指挥员组织指挥能力及部队遂行多样化 军事任务能力。

编队实现灵活机动、精准打击的背 后,离不开过硬的指挥人才。近年来,随 着使命任务的拓展、组训模式的创新、武器装备的升级,该 大队部分指挥员能力素质与完成任务需求存在差距,战备

值班压力与人员休假、选调送学的需求之间矛盾突出。

大队领导表示,直面人才建设面临的挑战,必须坚持战斗 力这个唯一的根本的标准,对标对表战场需求,以法规条例为 依据,结合军官自身实际,量身绘制"一人一策"成长路线图, 让年轻干部在加压起步、多维历练、能力复合中加速成长。

他们不断开展岗位大练兵活动,持续推动官兵备战打 仗能力加速生成;通过及时评价、履职情况、工作实绩,对军 官进行精准"画像",遴选年轻干部到吃劲岗位锻炼,推荐优 秀成熟的到重要平台磨练;依托军史长廊开辟"龙虎榜",让 精武标兵进入橱窗,营造比学赶帮超的浓厚氛围。 "平静的水面练不出强悍的水手,舒适的环境练不成

胜战的精兵。"2023年,该大队某艇结束厂修返港途中, 艇员们本以为是一次例行航渡,不料刚离码头,随艇指 导的大队领导就出了一道难题:"方位×××,距离××海里, 发现'敌'武装渔船正向我机动……" 战斗警报声骤然响起,该艇指挥员沉着冷静指挥舰艇

高速前出,迅速占领有利阵位。光电战位迅速搜索、跟踪目 标、装订参数。"短点射,开火!"在指挥员的指挥下,部队迅 速对"敌"目标展开火力打击,"敌"船被成功击沉。 完成演练归航途中,导调组频频出招,导弹攻击、遭敌空

袭、装备战损等10多个实战化特情轮番上阵,官兵沉着应 对,一一成功处置。

"强军之道,要在得人。战争准备最重要、最艰巨的是人 才准备。"该大队领导介绍,他们坚持"岸港苦练、海上精练" 的原则,从严从难组织舰艇指挥员考核,增加考核"含战量" 跑出备战"加速度",并通过重大任务锤炼,不断提升指挥员 领兵打仗能力。

去年以来,他们以重大任务为契机,推动战训一体耦 合,积极与友邻兵力开展协同训练,不断适应未来战争需 求,全面提升指挥员队伍能力素质。

该大队领导介绍,未来将瞄准作战任务需求,充分发挥 承接输送、发掘孕育、规划塑造人才的作用,全面加强人才 储备和培养,为提高部队遂行任务能力打下坚实基础。

### □ 吴敏文

美国政府日前宣布,日本首相岸田文 雄4月10日展开对美国的国事访问。7月, 岸田将再次赴美参加在美国首都华盛顿举 行的北约峰会。这将是岸田文雄作为非北 约成员国领导人连续三年参加北约峰会。 美日领导人互访并不新鲜,但这次岸田访 美尚未成行就引发各方高度关注,原因在 于互访可能进一步强化美日同盟关系。

美日结盟的核心依据是《美日安保条 约》。该条约正式生效于1960年6月23 日,它是日本在二战战败后放弃组建国防 军,美国在日本驻军,同时为日本国家安 全提供保障的法理依据。美国无疑是《美 日安保条约》的主导方,这决定了该条约 的核心目的是确保美国的利益。在美国从 奥巴马政府的"亚太再平衡战略", 到特 朗普、拜登政府的"印太战略"演变过程 中,日本日益成为美国战略的"马前卒"。

根据日本《自卫队法》, 首相和防卫 相构成日本最高指挥当局。此前, 在防卫 相下设统合幕僚长一职,与美军的参联会 主席对等。2022年12月,日本政府发布 《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和 《中期防卫力量整备计划》三份权威文 件,标志着日本防卫政策由"专守防卫" 向"先制攻击"的重大改变。依据这份新 版《国家安全保障战略》, 日本在防卫省 下属设立统合司令部。

2023年1月,美日外长加防长"2+2"会 谈后发表的联合声明中,提到日本将设立 统合司令部。今年2月9日的日本内阁会议

# 美日强化同盟关系加紧实战准备

3月下旬,空军西安飞行学院某旅组织地靶实弹训练,不断锤炼飞行学员过硬战斗技能。该旅紧贴实战设置背景,严格按纲施训,通过精心组织实施,参训飞行学员全部顺利完成训练

通过了《自卫队法》修正案,正式确认在日 本防卫省下建立常设统合司令部(即"联合 作战司令部")。统合司令部司令的位阶相 当于上将,将统一指挥陆上自卫队、海上自 卫队、航空自卫队等力量。日本2024财年 防卫费专门为此编列了经费,统合司令部

在防卫省内成立,预设编制240人。 日本统合司令部的设立,是为了便于 美日之间展开联合军事行动。在此基础上, 美日领导人在华盛顿的会晤,将敲定一项 重组驻日美军司令部的计划。现任日本内 阁官房长官林芳正表示,驻日美军人数多 达5.4万人,如何在美军和日本自卫队之间 加强指挥、管控等合作,以增强协同作战能 力、加强战备,双方一直在探讨新的方式。 重组和加强驻日美军司令部可能涉及修改 《美日安保条约》的相关内容。

美日之间此举与战备紧密相关。驻日 美军司令部隶属美国印太司令部。美国印 太司令部驻地在夏威夷的珍珠港,和日本 之间的距离达3500海里。在美军看来, 战争中战场情况瞬息万变, 远在珍珠港的 印太司令部很可能难以即时掌握东亚战场 情况,命令的传递也可能不及时、被阻隔 等,强化驻日美军司令部的建设是实战所 需。驻日美军司令部的重组可能包括提升 司令的军阶, 授予某些临机处置的战术指 挥权等, 以应对突发事件, 增强战场指挥 的敏捷性、灵活性。

美军在韩国驻军的总兵力约2.9万人, 在东亚是仅次于驻日美军的军事存在。美 日、美韩联盟关系由来已久,但是,由于海岛 主权归属争议和历史问题,韩日关系不睦 是达成美日韩三方军事联盟的主要障碍。

任务,向成长为合格的三代机战斗员迈出坚实一步。图为飞行学员驾驶战机果断发射火箭弹,对地面目标发起猛烈攻击。

但韩国现任总统尹锡悦上任以来, 采 取明显的亲美友日政策。2023年8月,美 国总统拜登、日本首相岸田文雄和韩国总 统尹锡悦在美国马里兰州的戴维营举行峰 会,发表《戴维营精神》《戴维营原则》 和《协商约定》三份文件, 这意味着美日 韩三边联盟基本成形。

2022年5月,亲美的小马科斯就任菲 律宾总统, 随后菲律宾不断派公务船、军 舰强闯中国仁爱礁邻近海域,挑衅滋事, 还极力拉拢域外势力介入南海事务, 为其 侵权挑衅行径撑腰打气。这是菲律宾积极 追随美国战略, 充当遏制中国棋子政策的 结果。2023年2月,美国国防部长奥斯汀 访问菲律宾。在两国发表的联合声明中表 示,美国在菲律宾现有5个军事基地的基 础上,将再增加4个。两国联合声明还强 调,"菲美联盟坚如磐石"

与此同时, 日本也大力加强与菲律宾 的关系。2023年2月,菲律宾总统小马科 斯正式访问日本, 日本承诺向菲律宾提供 1500亿菲律宾比索 (约合27亿美元) 的 投资, 菲律宾则表示愿意加强与日本的安 全合作。当下,岸田文雄4月10日访美, 菲律宾总统小马科斯也将随后抵达,美、 日、菲将举行三方会晤, 并确定美、日、 菲此后定期举行联合演习, 其形成三方联 盟的趋势愈加明显。

从广义上说,2011年11月,当美国时 任总统奥巴马在夏威夷APEC峰会上高调 宣示"重返亚洲",计划在2020年前将60% 的海空兵力部署在亚太地区时,其战争准 备已经开始。近年来,随着美国"印太战略" 的实施,美日紧锣密鼓地推进战争准备。

一是大幅增加军费投入。从2017年到 2024年,美国的年度军费开支已经从6000 亿美元飙升至近9000亿美元,短短8年时 间,其年度军费开支在绝对数额上增加近 50%。专门针对亚太地区设立的"太平洋威 慑倡议"专项,从2021财年开始时的22亿 美元,迅速增长至2025财年的99亿美元。

作为二战战败国, 日本的防卫投入一 直低于GDP的1%。但近年来, 日本防卫 费不断攀升。最近,日本政府发布2024 财年防卫预算,数额高达7.9496万亿日元 (约合557.6亿美元), 较2023 财年增加

16.5%, 创历史新高。 二是充实武器弹药储备。俄乌冲突给 了美国一个重要教训就是, 冲突竟然导致 由美国等数十个国家组成的援助乌克兰集 团的弹药储备几乎耗尽, 而生产能力又不 足以弥补。因此, 在美国看来, 以现有储 备和弹药生产能力应对"大国竞争",显

2019年,美国特朗普政府宣布正式 退出《中导条约》,为美国研制、生产、 部署《中导条约》所禁止的各类导弹开了 方便之门。美军各军种尤其是驻印太地区 部队, 纷纷宣布导弹发展和部署的计划, 试图在印太地区打造一堵由各军种导弹构 成的"导弹墙"。

为了化解目前援乌弹药严重不足的问 题,也是为未来"大国竞争"进行实战准 备, 拜登甚至不惜老调重弹, 祭出老旧的 "民主国家兵工厂"概念。日本的工业底蕴 和技术储备都非常雄厚,放日本军工生产 这只"老虎"出笼也成为美国的战略选项。

三是加强战场建设。美国在印太地区 的军事基地,既是美军存在的基本依托,也 是其兵力作战出发阵地。近年来,美国大力 加强关岛的战场建设,包括增强陆海空基地 的防空能力、抗打击能力、冗余通信能力等。

美国空军一方面加强关岛安德森空军 基地的机场建设,使其具备起降C-17、 C-130、F-22、F-35、B-52、B-2等战 略轰炸机和战术飞机的能力, 另一方面依 据"敏捷作战"思想,在帕劳等周边岛国 和岛屿建设小型、简易机场,"这既可在 战时分散对手火力, 又可迷惑对手, 并提 高己方生存能力",企图在与同等对手的 高强度对抗中,赢得优势和先机。

Ξ

迄今,美日关系经历了复杂的发展演 变历程。驻日美军也经历了征服者、占领军 到盟军的演变。美日同盟关系的核心是《美 日安保条约》,主导者是美国。美日加强同 盟关系和加紧实战准备,归根结底也是维 护美国的利益。这一点,不仅是我们认知美 日关系,而且也是观察分析其发展走向的

未来,美日防务合作将会进一步深化。 2023年8月,美国政府决定修改驻日美军 的指挥体制,以建立"战事发生之际"统一 调动日美部队的体制。今年2月,日本即宣 布成立"统合司令部"。下一步,在确立日本 统合司令部的权限、组织结构、指挥体制、 流程,实现对自卫队各种类部队的统一指 挥方面,日本防卫省以及统合司令部需要 更多地听取美军的意见,借鉴美军的经验, 并符合与美军联合作战的需要。

美日强化同盟关系必然会显著恶化地 区局势。美国战略家布热津斯基直言不讳 地说:"美国在全球至高无上的地位,是由 一个覆盖全球的联盟所组成的精细体系 支撑的。"在北起日本、韩国,南至菲律宾 的这一区域,美国已经构建起以美日为核 心,以美日韩为北翼,美日菲为南翼的联 盟体系。美国的"大国竞争"国家安全战 略,促成其与日、菲勾连结盟,已日益成为 地区最大的安全威胁。

(作者单位:国防科技大学信息通信学院)

中国青年报军事部投稿邮箱: junshibu@vip.126.com